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На ра дзіў ся ён у маі 1902 го да ў 
вёс цы Літ вя ны Уз дзен ска га па ве та 
Мін скай гу бер ні. Да рэ ва лю цый нае 
дзя цін ства нічым не ад ро зні ва ла ся 
ад лё саў со цень і ты сяч та кіх жа 
вяс ко вых хлап чу коў — звы чай ныя 
ся лян скія тур бо ты. У 1927 го дзе за-
кон чыў Аб' яд на ную бе ла рус кую ва-
ен ную шко лу. З гэ тай на ву чаль най 
уста но вы вый шлі мно гія вя до мыя 
са вец кія пал ка вод цы. Да стат ко ва 
толь кі ўзга даць Мар ша ла Са вец-
ка га Са ю за Іва на Яку боў ска га ці 
ле ген дар на га дэ сант ні ка Ва сі ля 
Мар ге ла ва. Ней кі час шко лай ка-
ман да ваў пра слаў ле ны ге рой гра-
ма дзян скай вай ны Ян Фаб ры цы ус. 
У му зеі Вя лі кай Ай чын най вай ны 
ёсць фо та зды мак вы пуск ні коў шко-
лы. Ся род іх і Па вел Гун дзі ло віч.

Да 1938 го да Па вел Мі хай ла віч 
пра хо дзіў служ бу на Да лё кім Ус-
хо дзе. Быў ка мен дан там участ ка 
ў пор це На ход ка Ула дзі вас тоц ка-
га па гра нат ра да. 29 мая 1938 го да 
арыш та ва ны і ў кра са ві ку 1940-га 
асу джа ны па ар ты ку лах 58-1б, 58-9 і 
58-11 КК РСФСР (здра да, пры чы-
нен не шко ды сіс тэ ме транс пар ту, 
во да за бес пя чэн ня, дзяр жаў най або 
гра мад скай ма ё мас ці). Ар ты ку лы 
гэ тыя пра ду гледж ва лі вы шэй шую 
ме ру па ка ран ня — рас стрэл. Ад-
нак не ча ка на кры мі наль ная спра ва 
была спы не на, і ён быў вы зва ле ны 
з-пад вар ты. Паў ла Мі хай ла ві ча цал-
кам рэ абі лі та ва лі, ад на ві лі ў во ін скім 
зван ні. Да та го ча су ён пе ра браў ся 
ў Ка зах стан, дзе ўзна ча ліў ві на град-
на-са да вод чую гас па дар ку.

Ка лі па ча ла ся Вя лі кая Ай чын ная 
вай на, у жніў ні 1941-га, яго на кі ра-

ва лі ў 316-ю страл ко вую ды ві зію, 
якую фар мі ра ваў з жы ха роў ка зах-
скай Ал ма-Аты і кір гіз ска га Фрун зе, 
а так са ма ста ніц Над зеж дзін скай і 
Са фій скай ва ен ны ка мі сар Кір гіз-
скай ССР Іван Пан фі лаў. Ён быў 
пры зна ча ны ка ман дзі рам 
ро ты.

Ужо ў пер шых ба ях пад 
Маск вой (каст рыч нік 41-га) 
ро та ка пі та на Гун дзі ло ві ча 
пра яві ла вы со кую муж насць 
і храб расць, утрым лі ва ю чы 
ру бя жы на ва ла ка лам скім 
на прам ку.

З ба я во га да ня сен ня ка-
мі са ра пал ка Му ха медзь я-
ра ва ў па літ ад дзел ды ві зіі: 

«4 каст рыч ні ка 4-я ро та 
вя ла бой у ра ё не вёс кі 
Русь Ба лот ная. Ка ман-
дзір ро ты і яе ка мі сар 
па ка за лі ся бе ва ля вы мі і 
ад каз ны мі ка ман дзі ра мі. 
Ро та пер шай пад ста ві ла 
ся бе смер чу куль, аскол-
каў і агню з бо ку пра ціў-
ні ка».

Ка ман ду ю чы 16-й ар мі яй 
та ды яшчэ ге не рал-лей тэ-
нант Кан стан цін Ра ка соў скі 
ў дак ла дзе ка ман ду ю ча му 
За ход нім фрон там Ге ор гію 
Жу ка ву па лі чыў не аб ход-
ным ад зна чыць: 

«Ро та П.М. Гунд зіло ві ча 
па-ра ней ша му на пе ра да-
вой. Лёс пал ка за ле жыць 
ад та го, ці бу дзе ўтры ма-
ны ру беж у ра ё не вёс кі 
Фя дось і на. Ро та та ва ры-
ша Гун дзі ло ві ча пер шай з 

усіх рот вя ла бой з пра ціў ні кам. 
Ро та стра ці ла знач ную част ку 
свай го аса бо ва га скла ду, але 
ба я выя па зі цыі ўтры ма ла».

У кан цы каст рыч ні ка ге не рал 
І.В. Пан фі лаў так са ма вы со ка ад-
зна чыў дзе ян ні ро ты і, што на зы-
ва ец ца, «па ста віў на від» ка ман-
дзі ру 1075-га пал ка І. В. Кап ро ву: 
«Бя ры це прык лад з 4-й ро ты Гун-
дзі ло ві ча, а яго сал дат прад стаў це 
да ўзна га род». Па вел Мі хай ла віч 
быў уз на га ро джа ны ор дэ нам Чыр-
во най Зор кі, хоць ка ман-
да ван не ха дай ні ча ла пра 
ор дэн Чыр во на га Сця-
га. (Так, да рэ чы, бу дзе 
і на да лей: прад ста вяць 
Паў ла Гун дзі ло ві ча да 
ор дэ на Ле ні на, а яму — 
Чыр во на га Сця га да юць, 
на пры ступ ку ні жэй уз на-
га ро да. Су дзі масць, хоць 
і цал кам зня тая, сум на вя-
до мы 58-ы ар ты кул так і 
бу дуць ві сець над ім да 
апош ніх дзён жыц ця і на-
ват да лей.)

На ступ лен не на мас-
коў скім на прам ку фа шыс-
ты рых та ва лі як ге не раль-
нае, вы ра шаль нае. Для 
знішчальнага ўда ру па са-
вец кіх вой сках, якія ста я лі 
на шля ху да Маск вы, ня-
мец кае ка ман да ван не за-
ся ро дзі ла ў трох удар ных 
гру поў ках тры па ля выя 
ар міі, тры тан ка выя гру пы 
і вя лі кую коль касць час-
цей уз мац нен ня — уся го 
77 ды ві зій (больш за 1 млн 
ча ла век), амаль 14,5 ты-
сячы гар мат і мі на мё таў і 1700 тан-
каў. Пад трым ку су ха пут ных вой скаў 
з па вет ра ажыц цяў ля лі 2-гі па вет ра-
ны флот, 8-ы авія цый ны кор пус, якія 
ме лі 950 ба я вых са ма лё таў. Вой ска-

мі ка ман да ва лі ге не рал-фельд мар-
ша лы Бок і Клю ге, ге не ра лы Штраус, 
Гу дэ ры ян, Гот і ін шыя.

Гіт лер у зва ро це да войск 2 каст-
рыч ні ка за явіў: «За тры з па ло вай 
ме ся цы ство ра ны на рэш це пе рад-
умо вы для та го, каб пры да па мо зе 
ма гут на га ўда ру сцер ці са пер ні ка 
яшчэ да на ступ лен ня зі мы. Уся 
пад рых тоў ка, на коль кі гэ та бы ло ў 
ча ла ве чых сі лах, скон ча на. Сён ня 
па чы на ец ца апош няя вы ра шаль ная 
біт ва гэ та га го да».

15 ліс та па да гіт ле раў скае ка-
ман да ван не па вя ло свае вой скі ў 
«апош няе» на ступ лен не на Маск ву. 
Яно пе ра гру па ва ла сі лы так, каб 
боль шасць тан ка вых і ме ха ні за-

ва ных ды ві зій зна хо дзі ла ся 
на флан гах Цэнт раль на га 
фрон ту і вя ло на ступ лен не 
на Маск ву з поў на чы і поўд-
ня, спра бу ю чы аб ха піць яе 
жа лез ны мі а цу га мі. Па ча ла-
ся вы ра шаль ная фа за Мас-
коў скай біт вы. У ай чын ную 
гіс та рыя гра фію яна ўвай-
шла пад наз вай Клін ска-
Со неч на гор ская аба рон чая 
апе ра цыя.

Пан фі лаў ская ды ві зія 
за ня ла аба ро ну на са мым 
не бяс печ ным участ ку. Ро та 
ка пі та на Гун дзі ло ві ча зай ма-
ла ру бя жы на ўчаст ку ка ля 
Ду ба се ка ва. Яе асноў най 
за да чай бы ло ўтры маць 
так тыч на важ ную вы шы ню 
251 і асаб лі ва раз' езд, дзе 
чы гу нач ны на сып пе ра ся каў 
ша шу з Ва ла ка лам ска на 
Маск ву. На пад раз дзя лен не, 
у якім на ліч ва ла ся 120 сал-
дат, пры па да ла больш як 
кі ла метр фрон ту ў чыс тым 
по лі. У ба я вым па рад ку пал-
ка яно бы ло пра ва флан го-
вым. Да лей, у ля сах, аба ро-
ну тры ма лі кон ні кі яшчэ ад-
на го бе ла ру са — ге не ра ла 
Да ва та ра.

Ра ні цай 15 ліс та па да ге-
не рал Пан фі лаў аса біс та на-
ве даў па зі цыі ро ты — прад-

чу ваў, што тут, на флан гу-сты ку 
з су се дзя мі, быць пер шай спро бе 
пра ры ву во ра га. Пал ка вое, ба таль-
ён нае, рот нае на чаль ства, а ся род 
іх і ён, Па вел Гун дзі ло віч, вы слу ха лі 
не аб ход ныя па ра ды і ўка зан ні.

Дру гая па ло ва дня. Пал ка вы 
афі цэр Б. Джэт пыс ба еў пі ша ва 
ўспа мі нах: «Пай шоў у 4-ю ро ту. На-
су страч мне Гун дзі ло віч. Пы та ю ся, 
дзе па літ рук Клач коў. Ка пі тан па ка-
заў на пра вы фланг, у бок раз'ез да 
Ду ба се ка ва: «Там ён, у 2-м уз вод-

зе, зна ё міць лю дзей з 
бра ня бой кай...»

Ра ні ца 16 ліс та па да. 
Нем цы вось-вось ру шаць 
на пе рад тан кі. Па літ рук 
пал ка Му ха медзь я раў 
за свед чыў: «Трэ ба па-
гля дзець, што і як у Гун-
дзі ло ві ча. Уда ле чы ні па-
ка заў ся ча ла век. Клач-
коў. «Ку ды?» — «Ды там 
ка ман дзір уз во да цяж ка 
па ра не ны. Ну мы вы ра-
шы лі з Гун дзі ло ві чам, 
трэ ба мне пай сці. Там, 
ві даць, сён ня ня со лад ка 
бу дзе».

Вось як яно бы ло 
«ня со лад ка» на са-
май спра ве. (Уры вак 
са стэ на гра мы гу тар кі 
з бай цом-пан фі лаў цам 
І.Р. Ва сіль е вым, за пі са-
най у шпі та лі ў Маск ве 
22 снеж ня 1942 го да):

«16-га чыс ла га дзін у 
6 ра ні цы не мец стаў 
бам біць наш пра вы 
і ле вы флан гі, і нам 
моц на да ста ва ла ся. 

Са ма лё таў з 35 нас бам бі ла. 
Пас ля па вет ра най бам бар дзі-
роў кі вый шла ка ло на аў та мат-
чы каў з вёс кі Кра сі ка ва. Мы па 
аў та мат чы ках ад кры лі агонь. 
Гэ та бы ло га дзін у 7 ра ні цы. Аў-
та мат чы каў мы ад бі лі.
Пас ля гэ тай ата кі па літ рук Клач-
коў па да браў ся да на шых ако-
паў, па ві таў ся з на мі. «Як вы-
тры ма лі су тыч ку?» — «Ні чо га, 
ка жам, вы тры ма лі». — «Ру ха юц-
ца тан кі, прый дзец ца яшчэ нам 
тут бой тры маць. Тан каў шмат 
ідзе, але нас больш. 20 тан каў, 
не хо піць на ват на кож на га бра та 
па тан ку».
Мы ўсе на ву ча лі ся ў зні шчаль-
ным ба таль ё не. Та му стра ху 
та ко га не бы ло, каб ад ра зу ў 
па ні ку ўда рыц ца. Мы ў ако пах 
ся дзе лі. «Ні чо га, — ка жа па літ-
рук, — здо ле ем ад біць ата ку 
тан каў. Ад сту паць ня ма ку ды».
Пры ня лі бой з гэ ты мі тан ка мі, 
ата ку ад бі лі, 15 тан каў зні шчы лі. 
Тан каў 5 ад сту пі лі на зад, у вёс-
ку Жда на ва. Па літ рук Клач коў 
за ўва жыў, што ру ха ец ца дру гая 
пар тыя тан каў, і ка жа: «Та ва ры-
шы, на пэў на, па мі раць нам тут 
прый дзец ца ў сла ву Ра дзі мы. 
Хай Ра дзі ма да ве да ец ца, як мы 
б'ём ся, як мы аба ра ня ем Маск ву. 
Маск ва — зза ду, ад сту паць нам 
ня ма ку ды»... Ка лі на блі зі ла ся 
дру гая пар тыя тан каў, Клач коў 
вы ска чыў з ако па з гра на та мі. 
Бай цы — за ім».

Пры клад на праз 40—50 хві лін 
бою аба ро на пал ка бы ла ўсё ж пра-

Па вел Гун дзі ло віч, 
адзін з двац ца ці вась мі

Бе ла рус кі ге рой-пан фі ла вец 
вяр та ец ца з не быц ця

Н
Е ДЗЕ ў ся рэ дзі не 80-х, 
ад праў ля ю чы мя не ў 
вой ска, мой зям ляк, 

ве тэ ран вай ны, поў ны ка ва-
лер ор дэ на Сла вы Ула дзі мір 
Аляк санд ра віч Амель я но віч, 
вы ка заў та кую пра ніз лі вую 
і на ват страш ную, як мне 
па да ло ся та ды і па да ец ца 
сён ня, праз трыц цаць га доў, 
дум ку: «У га лоў ным па ра дзе 
ў го нар Пе ра мо гі 24 чэр ве-
ня 1945 го да, — ка заў ён, — 
удзель ні ча лі дзе сяць ты сяч 
сал дат, афі цэ раў, ге не ра лаў 
ар мій і фран тоў. І пра хо дзі-
лі яны па Крас най пло шчы 
30 мі нут. Ве да еш, пра што я 
па ду маў? За ча ты ры га ды 
вай ны на шы ва ен ныя стра ты 
скла лі амаль дзе вяць міль ё-
наў за бі тых. І кож ны з іх быў 
бы да стой ны та го, каб прай-
сці ў тым па рад ным страі. Ды 

вось, каб усіх, хто за гі нуў на фрон це, у пар ты за нах, ня мец кім 
па ло не, па ста віць у па рад ныя «ка роб кі», то іш лі б яны па пло шчы 
дзе вят нац цаць су так...» Я не ве даю, як ён гэ та пад лі чыў, бо не меў 
на ват ся рэд няй аду ка цыі, але...
Тут я, як на яве, уя віў гэ ты па рад.
Па рад ныя «ка роб кі» двац цаць на дзе сяць.
Сто двац цаць кро каў у хві лі ну.
У аб мот ках і бо тах, шы ня лях і ва тоў ках, у пі лот ках і кас ках, бес-
ка зыр ках і фу раж ках...
І дзе вят нац цаць дзён і на чэй праз Крас ную пло шчу ішоў бы гэ ты 
па ток па ўшых ба таль ё наў, пал коў, ды ві зій. Па рад пе ра мож цаў.
За ду май це ся: дзе вят нац цаць су так!..
Кро чыў бы ў гэ тым страі і ка пі тан Па вел Мі хай ла віч Гун дзі ло віч, ка ман-
дзір 4-й ро ты 2-га ба таль ё на 1075-га страл ко ва га пал ка 316-й страл-
ковай дывізіі. Той са май, Пан фі лаў скай ды ві зіі. Ме на ві та ён, ка пі тан 
Гун дзі ло віч, кі ра ваў аба ро най у Ду ба се ка ва (Ва ла ка лам скі ра ён), дзе 
16 ліс та па да 1941 го да яго ро та ра зам з ін шы мі пад раз дзя лен ня мі ды-
ві зіі ад бі ва ла ўда ры ня мец кіх тан каў, якія рва лі ся да Маск вы.
Пра подз віг 28 ге ро яў-пан фі лаў цаў сён ня ве дае кож ны з нас. Яшчэ 
са школь най пра гра мы вя до мы ім ёны ка ман дзі ра 316-й страл ко-
вай ды ві зіі ге не рал-ма ё ра Іва на Ва сіль е ві ча Пан фі ла ва і ка мі са ра 
4-й ро ты 1075-га страл ко ва га пал ка Ва сі ля Клач ко ва. І да апош ня га 
ча су не як вель мі сціп ла, на ват са рам лі ва, уз гад валі ка ман дзіра той 
са май 4-й ро ты, у скла дзе якой зма га лі ся і за гі ну лі ге роі, бе ла ру с 
Павел Мі хай ла ві ч Гун дзі ло ві ч.

Камандзір 316-й страл ко вай ды ві зіі Іван ПАНФІЛАЎ.

Слава герояў пачалася з нумара газеты 
«Красная звезда» за 28 лістапада 1941 г.


